

小企业与银行定情记

□本报记者 邹靓

从2006年年中,江浙沪一带金融业掀起小企业融资热潮开始,小企业信贷渐渐摆脱了“公司业务北大荒”的困境,成为了商业银行做深公司业务的一个新的起点。而被视为中国小企业生存发展征途中最大一块“坚冰”的融资问题,也在国家政策暖风中逐渐消融。

需求加政策 银行对小企业动了心

上海银监局一位官员表示,中小企业融资难由来已久,信息不对称、缺乏担保方和财产抵押能力是最大的问题。

其中,信息不对称不仅仅指企业经营、财务、信用等信息的缺乏,企业对金融机构可提供的服务内容及其获取途径同样不在行。此外,由于企业规模限制或是企业经营特性的关系,企业缺乏不动产等抵押物,也给商业银行控制放贷风险带来了不便。

扶持中小企业发展的政策导向在2006年再明显不过。这一年,国家发改委起草了《国务院关于实施中小企业成长工程的若干意见》,国务院办公厅转发了国家发改委、财政部、人民银行、国家税务总局、银监会联合起草的《关于加强中小企业信用担保体系建设的意见》,银监会又下发了《商业银行小企业授信工作尽职指引(征求意见稿)》。

小企业融资需求大于供给,且监管当局鼓励“商业化、可持续地发展小企业信贷”。这就意味着商业银行的小企业信贷产品要做到收益覆盖风险,在利率上允许上浮。可以说,正是这一政策信号极大地激发了商业银行拓展小企业信贷业务的热情。

2006年下半年,各家商业银行在原有的企业信贷业务项下,对小企业贷款业务分设专人,多家商业银行还成立了中小企业部或是小企



业信贷部门,并从小企业经营规律研究、小企业授信业务风险特点、小企业放贷流程改造、小企业信贷产品信息传递等多个方面加强差别化的授信管理。

抢占新利润增长点 银行甘愿做“小”

早年间,以国有商业银行领衔的“垒大户”现象,随着一场激烈的市场瓜分格局初定。2006年A股市场重启之后,公司治理及财务制度相对完善的大型企业开始寻求直接融资渠道。某国有商业银行人士坦言,公司信贷业务确实存在压力,各家银行也都在开拓新的业务增长点。

对此上海银监局人士认为,目前大型企业及中型企业的信贷市场已趋于饱和,银行在与企业的谈判中处于议价弱势方。相比之下,小企业信贷虽在一定程度上风险较高,但只要风险控制得好就能成为高收益业务,这对提升银行的业务能力和风险管控能力来说是个很好的机会。监管当局表示,“尤其是股份制商业银行,如果能将小企业融资做出特色,也不失为其开展差异化经营的一个契机。”探索成功的小企业金融服务模式本身就是中外资银行信贷文化和管理体制的重大创新。

从抵押贷款、担保贷款、票据业务等传统融资工具,到仓单质押、股

权抵押、应收账款保理等创新信贷产品,商业银行陆续推出服务于不同行业、不同成长时期、不同经营阶段小企业的特色业务。

企业理财计划、量身定做融资计划等流程式融资服务越来越受到企业客户的欢迎,商业银行还同时上线网上或电话自助银行等配套服务,为小企业融资提供更方便和互动的信息平台。

截至2006年12月末,上海市中资银行对小企业各项贷款余额1852.98亿元,约占同期中资银行各项贷款余额的11.99%,比年初增加383.17亿元。小企业信贷成为商业银行最新的业务增长点。

◆小企业银行融资产品比较

中国工商银行 “融通”系列

“融通”系列分短期融资产品和中长期融资产品,分别根据不同的融资工具设定产品类别。其中短期贷款为1年以内,中期贷款最长不超过3年。

短期融资产品中,有针对小企业的银行票据业务的票据通,针对小企业信用证业务的开证通等。中长期融资产品中则针对企业贷款的不同用途,分为置业通、装修通、设备通、厂房通等六个类别。单个企业融资总额一般不超过1000万元,最高不超过3000万元。

民生银行 “通宝”系列

该系列产品分为易押通、易票通和易保通三款。其中易押通一动产抵押,针对资产规模较小、资信水平一般,但在经营活动中保有一定量的存货等的小企业。以其合法拥有动产(原材料、库存产品、采购商品等)作为质物进行融资。

易票通一厂商银,为经销商签发的、以生产商为收款人的银行承兑汇

票,货物保管商根据银行指令分批向经销商发货。

易保通一应收账款保理,由小企业将其应收账款转让银行,由银行支付现金给企业。该产品在避免应收账款对企业资金的占用,加快小企业资金流转的同时,为企业提供免费应收账款管理、催收、坏账担保等服务。

兴业银行 “金芝麻”系列

该系列服务产品涵盖了18个单项产品,覆盖到中小企业产、购、销三大环节。主推工业厂房贷款、个人额度循环贷款、理财产品受益权质押贷款、动产(仓单)质押授信业务等产品。

其中工业厂房贷款向客户发放用于购买自用标准厂房(现房和期房)的人民币贷款,主要服务于有购买或自建标准厂房,有融资需求的企业。

个人额度循环贷款是在银行综合评价客户的资信情况及提供的担保状况后,提供给客户的最高信用额度,客户在一定期限内可循环使用。主要服务于合伙企业、个体工商户、个人独资企业负责人或代表人。

理财产品受益权质押贷款,是客

户以银行销售的本外币理财产品受益权设置质押办理的信用业务。主要服务于持有该行销售的未到期本外币理财产品的机构客户。

动产(仓单)质押授信业务是客户以其动产或仓单质押,由银行给予融资的业务。主要服务于拥有稳定的购销渠道,较大的销售额和现金流量,存货占比较高的企业。

上海银行 “便捷贷”系列

该系列主推小企业房产抵押贷款、法人房产按揭贷款和小企业信用担保贷款三款产品。

小企业房产抵押贷款重点支持已经渡过创业期,生产经营状况正常,能够提供足额、有效房产抵押,具有一定成长潜力的小企业。贷款额度最高可达2000万元,并承诺5个工作日完成审批。

法人房产按揭贷款重点支持入驻上海各类工业园区(以市级园区为主)的制造业小企业,以及入驻商务楼宇的现代服务型小企业。贷款期限最高可达8年。

小企业信用担保贷款主要支持具有良好成长性,但缺乏足额、有效担保能力的小企业,重点支持上海市

支柱产业配套企业、科技型企业和主营业务清晰、已渡过初创阶段、具有良好发展潜力的成长性小企业。期限一般在1年以内,单户企业贷款最高不超过1000万元。

上海农村商业银行 “三农”小企业贷款系列

该系列产品列有农业产业化龙头企业贷款、农民专业合作社贷款、农业经济组织贷款三款产品。

其中农业产业化龙头企业贷款针对市级农业产业化龙头企业及区(县)农业产业化重点龙头企业,在企业建设期可提供购置土地、厂房、设备等固定资产所需的中长期固定资产贷款,在生产期可提供生产资金短缺所需的低质押、保证贷款、票据融资等短期流动资金贷款。

农民专业合作社贷款针对上海在“三个集中”和现代化新郊区建设过程中,郊区农民成立的专业合作社在种植、养殖、生产、加工、销售农产品过程中流动资金不足的融资需求。

农业经济组织贷款则是针对从事农业生产、农副产品加工和运输、销售、农业科技等各种农业经济组织,提供各类公司贷款融资方式。

(邹靓 整理)

◆新品链接

光大推出 “金色链”融资业务

光大银行日前推出以中小企业为主要对象的“金色链”融资业务,它是基于企业商品交易项下应收应付、预收预付和存货融资而衍生出来的组合融资,针对核心企业上下游长期合作的供应商、经销商提供融资服务的一种授信模式。

该行相关负责人表示,随着我国经济融入世界经济,企业外包、跨境物流等新的经营模式在中国得以广泛应用,中国已成为事实上的世界工厂和制造业基地,成为全球供应链体系中的重要一环。在此背景下,各主要行业内部均形成一个核心企业与上下游配套企业协作配套、利益共享、风险与共、稳定有序的企业商务生态链。

(但有为)

华夏银行 “银关通”上线

4月12日,华夏银行上海分行与上海海关正式签订网上支付税费合作协议,并正式推出集电子化报关、无纸化通关和网上缴纳税费为一体的“银关通”网上银行服务。

“银关通”业务,是通过中国电子口岸平台连接海关业务系统和银行业务系统,为进出口企业提供准确、安全的网上税费电子支付服务的一种网银产品。可办理电子报关,完成缴纳税费、进口增值税以及监管手续费等海关税费。

华夏银行上海分行戴勤行长认为,“银关通”业务在提供报关、缴付关税及相关行政性费用等“一站式”服务的同时,也减轻企业异地缴纳税费的财务管理难度,提高外贸企业通关效率。(邹靓)

◆融资小贴士

量需择贷 事半功倍

□周眉

面对纷繁复杂的小企业融资工具,如何在最短的时间内选择到最合适的产品,是大多数中小企业主头疼的事情。为此,商业银行人士及业内专家给出三点提示:

首先,各行对小企业信贷产品分类不同,企业可以以贷款方式分类进行咨询,也可以以资金用途分类匹配银行产品。另外,部分银行推出了有针对性的企业理财计划或是融资流程服务,可为企业长期融资、经营全程融资提供便利。

其次,商业银行的审贷时间依企业特征和融资产品而定,同时要结合商业银行的审批程序。国有银行目前多为一对一审批制度,即由权限允许的分支行负责人审批信贷项目,时间上较难控制。股份制商业银行多采用流程审批制度,即从受理业务、资信考察、报表核实、到审批放贷进行流水作业,时间一般在3天左右。

再次,各行放贷额度以企业规模性质、融资方式及融资需求等为参考依据。如房产抵押贷款,对于优质企业平均可贷到抵押物价值的八成左右,变现程度高的货物抵押也可贷到六成。